图旅游级

"尔滨"热度延至春节 旅行社收客忙

"从近期的产品预订情况来看,'尔滨'的热度已经持续到了春节假期。"在翻看春节产品预订情况数据时,有旅行社业者发出了这样的感叹。 来自 OTA 和传统旅行社的预订数据显示,春节期间涌入哈尔滨的不仅有国内游客,还将有入境团队。一头是"尔滨"更盛的风光,另一头是正在 忙着收客的旅行社。此时,有业者提出了3个问题:面对迷上"尔滨"的游客,旅行社的春节产品能跟上吗?游客需求更多样了,旅行社的服务是 否到位?"尔滨"热度还将持续,接下来的产品研发怎么做?就此,本报采访组采访了多地旅行社业者,了解他们如何做足准备,在红红火火的春节 氛围里,让游客拥有更欢喜的旅程,让市场迸发出更强劲的活力

热度更旺盛 产品跟上了吗?

"以前一到春节假期,我们北方人 多数想携家带口到南方度假,今年不 同,哈尔滨太火了,孩子一放假就提议 去哈尔滨过春节。"虽然离春节还有几 周时间,但北京游客郑女士一家已经 确定了春节出游计划,在她看来,春节 跟其他假期不同,除了游客外,还有集 中返乡探亲的人群,所以越是热门的 地方,票越是不好买、酒店越是不好 订,这个时候跟团游更有保障。

在查询产品时,郑女士发现,虽然 哈尔滨的线路,各旅行社年年在推,但 今年明显更丰富了。比如,北京神舟 国旅门店就推出了从2000多元到7000 多元不等的产品。除了看雪地烟花 外,还安排了年味饺子宴、俄式家庭 餐,有的线路里还有最近很火的"花棉 袄拍照"项目。"看着行程单,我们恨不 得马上出发。"郑女士笑着说。

事实上,旅行社的产品设计和调 整是一项较为复杂的"工程",涉及产 业链上的方方面面。有业者向记者透 露,早在去年"尔滨"刚火时,他们就推 测到这波热潮会有较强的延续性,便 开始与资源方、批发商合作,策划相关 春节线路,如此才能满足像郑女士这 样习惯提前下单的客群。

在途牛平台上,春节团期的东北 冰雪游产品自去年国庆后就开始预订 了。目前,东北方向的春节团期产品 预订已达到高峰。同程旅行平台上, 哈尔滨稳居游客最关注的春节假期旅 游目的地。除了传统的冰雪游产品 外,红色旅游场馆也受到游客关注。 携程数据显示,春节哈尔滨产品订单 同比增长超14倍。

以"尔滨"为中心,产品覆盖整个东 三省,也是春节假期产品的一个特点。

湖南中铁国际旅行社推出的春节 东北地区产品,包括冰雪+美食、+民 俗、+演出等多种类型。截至目前,销 量较去年同期增长60%。"我们还与东 北多家雪场合作,推出了雪票+温泉 票、+周边酒店等碎片化套餐产品,吸 引更多年轻游客。"该社副总经理丰敬 东介绍。

厦门建发国际旅行社集团有限公 司推出的"赴一场冬日的冰雪之约"东 北旅游产品,既有哈尔滨一地游,也有 哈尔滨+长白山、+北极漠河雪国列车 游等系列产品。"产品以私家小团为

市场需求活跃

期,除免签、短途目的地持续增长以外,

长线产品预订已经接近尾声。春节整

体团队总量较2023年十一假期增加超

过50%,出游人数增长45%左右。"众信

出游高峰。截至目前,国内游、出境游、

入境游订单均大幅增长。同程旅行数

据显示,2月8日至2月17日之间出发

的机票搜索热度同比上涨近2倍。马

蜂窝大数据显示,近一周,"春节去哪

玩"这一关键词的搜索热度上涨350%,

产品预订量较去年同期有大幅增长,

预订高峰更为提前。预计国内长线游

将继续主导春节旅游消费,订单占比

超过了50%;出境游市场也有望迎来

大幅增长,订单占比达到了34%。但

预计这一占比,随着周边游、本地游预

游客中,亲子家庭占比47%,较去年

同期提升5%。马蜂窝数据显示,家

庭亲子客群在春节出行人群中占比

携程数据显示,2024年春节出游

订高峰的到来,将有一定回落。

途牛数据显示,春节团期的旅游

并呈不断上升趋势。

高达 42%。

携程数据显示,春节8天假期将是

旅游集团媒介公关经理李梦然说。

"从我们的收客情况来看,春节假

主,吸引众多游客自驾车游东北、列车 游东北,乐享滑雪等乐趣。"该公司产 品计调事业部总经理林昕说,"此外, 我们推出了除东北以外更多的国内滑 雪线路产品,如山西滑雪、崇礼滑雪、 庐山赏雪等,以及'晋'享中国年、安徽 过大年等一系列充满中国年味的产 品,为游客春节旅游提供多样选择。 目前,市民正在踊跃报名中。"

需求更多样 服务到位了吗?

"这几天有一位客人特意跟我分 享,她在看到哈尔滨市民给台湾游客 送姜茶时的心情。她说,一下子就被 当地人的质朴感动到了,特别想带孩 子去看一看。"神舟国旅集团市场部总 监史涛说,哈尔滨人实实在在的热情 感染了全国各地的游客。以前客人这 个时间段去东北主要是为了赏雪、滑 雪、玩雪,而今年不同了,所有火爆网 络的项目,客人都想打卡,最主要的就 是想体验被"宠"的感觉。而旅行社此 时要做的就是设法提供和哈尔滨这座 城市相匹配的满足式服务。

1月22日8时30分,一个前往黑龙 江漠河北极村的亲子研学团从广州白 云机场起飞,开启6天行程。一路上, 广东"小醒狮"被"宠爱"着。餐食方 面,优先安排特色菜;住宿方面,优先 安排亲子套房及"风景美宿";交通方 面,优先选择广州直航或动车出行;行 程方面,特意加入了博物馆、游乐园等 亲子打卡点,满足孩子"游中学、玩中 学"的需求。

作为"沸点"景区之一,哈尔滨冰雪 大世界已经有了霸屏全球互联网之势, 由此也吸引了不少境外游客。

"前不久,我们接待了一个由越南 客人组成的入境旅游团,到哈尔滨开展 7天冰雪之旅。"史涛介绍,有一位客人 一出机场就迫不及待跟导游确认,是否 安排了逛冰雪大世界、去中央大街吃烧 烤的行程。他说,从视频上看哈尔滨特 别美,作为从未见到过雪的"南方人", 他太向往了。

史涛告诉记者,近期,他们接待的 入境旅游团多数以定制游为主,客人的 需求非常精准,计划性也很强,预计春 节假期还会有东南亚入境团到哈尔滨 体验中国年味。此外,还将有更多自 由行入境游客到中国感受龙年春节的 热闹,他们也有可能希望旅行社提供 更专业的碎片化服务。



近日, 黑龙江哈尔滨中央大街上, 一座生肖龙雪雕即将完工, 吸引不少游客 "打卡"拍照。 中新社发 赵宇航 摄

"我们刚接待了到哈尔滨旅游的新 加坡游客,发现入境游客人愈发看重服 务品质,尤其在餐饮方面,既想体验本 地特色美食,又对用餐环境有较高的 要求。在行程方面,除了打卡,他们更 注重对本地民俗文化的了解。"途牛华 北及东北业务负责人李胜文说,他们 正在进一步做服务精细化调整,满足 春节假期来华旅游客人的需求。

"市场越细分,消费越精准,旅行 社越应该做好专业服务,从每一个细 分经营点来获利,而非只卖大而全的 产品。否则很难从这波流量红利中获 得自己想要的那杯羹。"哈尔滨旅游协 会旅行社分会秘书长李馨强说。

延续更持久 行程备好了吗?

随着春节脚步临近,新春即将来 临。届时,哈尔滨乃至东北三省都会 卸下冰装,但在不少业者看来,哈尔滨 依然有望延续当下的热度。于是,他 们开始筹备春季产品。

多次到哈尔滨踩线的春秋旅游副 总经理周卫红,近期准备再抽几天时 间到哈尔滨来趟"短平快"的旅行。

"我想看看哈尔滨还有什么特别 的资源可挖掘,计划参观哈药六厂,在 哈尔滨中央大街公馆1903酒店入住; 我也想看看像圣阿列克谢耶夫教堂、 果戈里书店、秋林公司等还没有那么 热的点位,是否可以从人文历史的角 度,找出更多上海游客感兴趣的内 容。"周卫红说。

她认为,围绕哈尔滨,还可以研发 更多小众、个性化的深度玩法。当下 哈尔滨的走红,虽叠加了多方面因素, 但冰雪仍是核心因素。"网红"打卡点 主要集中在冰雪大世界、中央大街 等。其实,哈尔滨的人文故事特别丰 富,在享受冰雪游的快乐之余,很适合 城市漫游,收集那些散落在城市中的 历史碎片。"旅行社就具备将城市故 事、点位、酒店串联成线的能力,让不 同需求的游客享受不同的旅程。"周卫

"眼下,哈尔滨春节出游热度已经 逐渐起来了,我们要把擅长的资源整 合能力发挥到极致,让行程设计更加 合理,让客人在有限的时间里能有更 多更好的体验。"史涛认为,下一步,旅 行社可以更多地关注春夏秋三季哈尔 滨乃至东北的美,跟哈尔滨的相关部 门和有关机构深层次合作,也可以采 取多地联游的方式,以不同主题开发 更多独有的优质线路吸引游客。

采访中,桂林唐朝国际旅行社总 经理周晓光提醒,即便春节入境游市 场的焦点依然是哈尔滨,但业界也不 可盲目乐观,因为入境客群仍主要来 自周边东南亚国家,对于欧洲等远程 市场而言,哈尔滨乃至东北地区的开 拓任务依然很重。

(采访组成员:王玮 张宇 李金 枝 高慧 陈熠瑶 统稿:赵垒)

"希望今后有越来越多游客来到 河南,在我和同行们的带领下了解河 南、爱上河南。"谈及未来,河南中游 信国际旅行社导游刘珊珊满怀期 待。在去年举办的第五届全国导游 大赛上,在导游词创作与讲解环节, 刘珊珊获得了97分,在全场名列前 茅,给现场评委和观众留下了深刻印 象,最终获评铜牌导游员。

当导游对于刘珊珊来说,不单是 一份工作、一种职业,还满载着讲好 家乡故事的执着与情怀,是割舍不下 的坚守与热爱,更是愿意孜孜不倦为 之长期奋斗的事业。

平时业务须过硬

"今天我们要去哪里呢?小朋友 们,我们来玩一个指鼻子的游戏。我 来说线索,如果你猜到是哪里,就用 手指你的小鼻子。线索一是吉林,线 索二是最深,线索三是火山。好啦, 我已经听到了正确答案,今天要去的 就是长白山天池。"在第五届全国导 游大赛导游词创作与讲解环节,刘珊 珊抽到的题目是"家庭团游吉林长白 山天池"。

按照大赛规定,选手进考场后才 能抽题,随后要在90分钟内查找资 料、撰写讲解词,并熟记于心。拿到 题后,刘珊珊首先分析了团队特点, 快速搜罗脑中"知识库",将自己擅长 讲解的文化内容与长白山的自然风 光相结合,思考怎样的讲解才能抓住 游客的心,针对家长和孩子设计了不 同的导游词。

"为了吸引小朋友的注意力,我 设计了指鼻子游戏,点出长白山是最 深火山湖的特点。同时,以两个传说 故事引入长白山的形成过程。当然, 也要兼顾家长需求,让讲解言之有 物、落到实处。挖掘客人感兴趣的 点,以虚实结合的手法进行讲解,是 获得高分的关键。"刘珊珊总结道。

刘珊珊坦言,比赛现场,讲解词 创作准备时间并不长,所以还要靠平 时积累。"从入行开始,我就秉承一个 信念,业务必须过硬。把团带好、把 素材积累好,才能慢慢形成自己的讲 解风格,与客人形成良性互动。"

业务水平的提升离不开刘珊珊 坚持了20多年的好习惯。好记性不 如烂笔头,从上大学起,她就不停地 在笔记本上抄录、收集各类素材,包 括历史事件、文化典故、旅游知识,以 及各种文博类节目的讲解词。"只要 对讲解有用的内容就会记下来。导 游是杂家,多学些东西总有一天会用 到的。"刘珊珊说。如今, A4纸大小 的笔记本她已经记满6本。笔记本 随身携带,有时间就会拿出来翻看。

去年,除了将近90天的参赛、备 赛外,刘珊珊的带团时间超过250 天。长时间的一线带团经验,是她在 赛场上稳定发挥的底气。"只有和游客 在一起,才能更好地融入行业。"她说。

让孩子更感兴趣

作为一位母亲,刘珊珊发现,孩 子上初中以后,历史课本中有很多图 片展示了出自河南二里头遗址的文 物。"但孩子们走进博物馆却并不认 识它们,也不知道要看什么,更不知 道重点在哪。"这让刘珊珊对于导游 工作有了新的想法。

在旅行社策划河南博物院研学 课程时,刘珊珊积极参与,以河南博 物院的九大镇馆之宝作为主线,设计 了《豫见国宝》研学课程。

"给孩子设计课程最重要的一点 是要用他们听得懂的语言讲。"作为 这个研学课程的"主讲人",刘珊珊给 九大镇馆之宝起了新名字。比如,将 贾湖骨笛称作"会唱歌的骨头",将兽 面乳钉纹铜方鼎称为"大胃王",将妇 好鸮尊称为"战神传说"。"孩子们一 看到标题就很有兴趣,愿意探究文物 背后的故事。"

"大家来看,这就是'会唱歌的骨 头'——贾湖骨笛,看似简单的笛子, 其实还蕴含着数学原理。为什么这 样说,你们看,笛孔的间距都是等分 的,孔洞的篆刻位置经过了精密计算,

牌 导游 南 员 获 得 収 者 刘

呈

古人是不是很聪明?"在河南博物院, 一群孩子紧紧围在"珊珊老师"身边, 认真地听讲解,生怕漏掉关键内容。

讲解前,刘珊珊还准备了文物标 签"盲盒",让孩子们挨个抽取,等她 讲解结束后,再由孩子讲解自己选到 的文物。"孩子们很乐于分享自己学

为了讲好九大镇馆之宝,刘珊珊 已经记不清楚跑过多少次河南博物 院了。单是准备课程讲解,就翻阅了 将近30本博物馆方面的书籍,准备了 将近30页的资料,这还是"浓缩"后 的版本。在刘珊珊看来,"想要讲好 骨笛,就不能只讲骨笛,对陶埙、排箫 等古乐器的历史也要有所涉猎"

"我们的工作就是帮孩子找到课 本上的知识和现实中的文物千丝万 缕的联系,帮助他们找到兴趣点,了 解更多历史知识。"刘珊珊说。

不遗余力"宠"游客

近段时间,刘珊珊接了很多小包 团、私家团。她发现,客人的个性化 需求更多了,对于知识型、精讲型导 游有了更多期待。"这也鞭策我们不 断学习。"刘珊珊说。

"导游代表的是旅游目的地的整 体形象,好的讲解能够给外地游客留 下良好印象。我希望通过我和同事 的讲解,把河南更美的一面呈现给游 客。可能不少游客对河南的印象还 停留在农业大省,其实河南还是文化 大省、文物大省,是宝藏省份。"提到 家乡,刘珊珊总有讲不完的话。

到河南旅游,少不了到少林寺观 看功夫表演。每到这时,刘珊珊总会 被问"少林寺功夫真的这么神奇 吗?"为了更好地解答客人的问题,刘 珊珊专程拜师学习了少林寺的养 功法——八段锦。"亲身经历说话才 有底气。"她说。

通常,刘珊珊的讲解是从问题开 始的。比如,八朝古都开封是否真如 张择端笔下的清明上河图一般?除 了龙门石窟,应天门、洛邑古城、白马 寺外,还有哪些传说?洛阳铲的名字 是怎么来的……"以洛阳铲为例,我 会从洛阳铲的命名、使用,引入到洛 阳近期火热的古墓博物馆,这样大 家也不会觉得突兀。总之,尽可能 地让游客全面了解河南。"为了让游 客在听讲解时有更为直观的感受, 刘珊珊专门买了把洛阳铲的模型放 在包里。"宠"游客这件事,刘珊珊不 遗余力。

如今,刘珊珊也参与"传帮带"和 导游工作室方面的工作。"想要将河 南的故事讲得更为立体生动,需要更 多优秀的导游汇聚合力。希望有越 来越多的优秀导游,讲好自己的美丽 家乡。"



刘珊珊(图中讲解者)给研学团的学生讲解 受访者 供图

随着春节假期临近,各旅游企业

陆续发布春节旅游市场预订数据。数 采访中,记者了解到,2024年春节 据显示,2024年春节假期旅游市场活 跃度拉满,北上南下趋势愈发凸显,冰 假期出游主题突出。国内市场,北方 雪、温泉、年俗、美食主题更加多元,人 冰雪、南方避寒"南北互换"趋势愈加 明显,冰雪、温泉、美食、年俗等主题成 出境市场也将迎来增长。旅游企业做 好准备,市场产品供应充足、丰富。 为游客热门选择。

> 携程数据显示,"南北居民互换过 年"的趋势明显。"截至目前,三亚、昆 明等北方游客喜欢的城市,春节假期 旅游订单同比增长分别超2倍、6倍。" 携程相关负责人说。

出游主题突出

众信预订数据显示,春节假期,国 内冰雪游热度创下新高。东北地区定 制产品、自由行产品、冬令营滑雪产品 咨询量居高不下。

来自同程旅行等企业的数据显 示,滑冰、滑雪等冰雪体验项目以及各 类冰雪观光项目,受到游客较多关 注。温泉游也是热门出游主题之一, 我国东南沿海以及东南亚的海岛游同 样受到用户关注。

以花灯、庙会、集市为代表的传统 年俗项目成为国内春节出行的另一个 主旋律。"特色民俗体验、非遗表演、庙 会灯会、新年祈福等传统年俗活动,近 年来尝试与潮流文化结合,对年轻人的 吸引力与日俱增。"马蜂窝相关负责人 介绍,"亲身融入当地日常生活让年轻 人乐此不疲。在哈尔滨除了玩转冰雪 大世界,去红专早市品尝地道美食也是 必体验项目。美食众多且年俗活动丰 富的广东地区是国内游首选目的地。"

入出境游增长

根据目前的产品预订情况,有业

春节假期迎来增长。

春节假期游客最爱南北"串门"

□ 本报记者 张 宇

最近新出台的5项入境便利化措 施及2023年以来对部分国家免签、签 证简化等政策,带动春节入境游市场 火热。携程数据显示,入境游订单同 比增长超10倍,主要客源地国家为日 本、美国、韩国、马来西亚、澳大利亚、 英国、加拿大、越南、德国、泰国等。外 国游客热衷的国内目的地是上海、北 京、广州、深圳、成都、哈尔滨、青岛、沈 阳、厦门、重庆等。

同程旅行数据显示,春节出境游机 票搜索量及跟团游产品咨询量均超过

途牛数据显示,越来越多中国游 客将"新马泰"作为出境游目的地。正 值夏季的新西兰也是春节出游的热门 选择,预订热度呈现大幅增长。

拼假攻略让国外长途深度游成为 众多年轻游客的选择。免签且春节期 间机票价格友好的埃及、摩洛哥、肯尼 亚等非洲国家纷纷走进他们的视线。 马蜂窝数据显示,近一周肯尼亚热度

上升133%,埃及热度涨幅达到210%。 "出境游产品呈现明显变化:团队 容量不断精减,20人以内的小团成为 主流,甚至出现了8人以内的灵活小 团组。深度化、细分化趋势更加明 显。更多体验类、探索类行程受到游 客关注,如亲手捕捞帝王蟹、体验狗拉 雪橇、冰川徒步等。游客希望通过更 多互动体验,丰富行程。"李梦然说。

产品供给充足

如今,消费者需求多元化的趋势 春节记忆等。

者判断,入出境旅游市场将在2024年 愈发明显。中旅旅行相关负责人告诉 记者,为此,他们不断创新旅游产品和 服务,开发具有特色的旅游线路,例如 推出了中东非、中亚等地,包含沙特、 巴林、卡塔尔、高加索等目的地在内的 旅游产品。此外,还可以根据游客需 求提供个性化的定制服务。

> 针对出境游热门方向,途牛主推 "8人纯玩团:普吉岛机票+当地玩乐6 日游""新加坡一马来西亚5日游""新 加坡5-7日自由行"等产品。欧洲方 向则针对冰岛、芬兰、挪威、瑞典等北欧 国家的极光资源,推出了"冰岛深度8 日游""芬兰、冰岛9-11日游""冰岛-北欧三国9日游"等打包产品。

能否在假期预订到性价比高的产 品是消费者关心的事。针对亲子遛 娃、温泉泡汤、暖冬避寒等主题,携程 推出了一批酒店优惠产品,部分酒店 连住3天及以上可享受7折优惠。同 时,携程还联合全国上百家酒店推出 年夜饭"订餐送房"特惠,其中不乏五 星级酒店。

"春秋旅游提早开展优质、经典 资源的洽谈、采购,使春节产品仍具 有一定性价比。同时持续创新,继续 做大、做好短途以及上海本地旅游市 场。截至目前,春秋旅游已上线了近 3000款产品。"春秋旅游副总经理周 卫红告诉记者,如将文博场馆加入春 节本地旅游产品中,满足游客城市漫 游需求;推出"年夜饭+住宿"套餐,聚 焦长三角和本地市场,满足不同规模 的家庭团聚;推出"镜头里的龙年味" 主题摄影游,让摄影爱好者定格龙年

编辑:赵垒 电话:010-85168156 E-mail:zl@ctnews.cn